

巨野抗战故事(14) 巨野县民政局特约栏目

突围中,巨南工委书记颜竹林,不幸腿部中弹,敌人对他紧追不舍。颜竹林把个人安危置之度外,首先想到的是保护党的机密,他当机立断让警卫员和秘书用马驮着文件先走,自己在后掩护。在同敌人的搏斗中,他弹尽援绝壮烈牺牲,年仅30岁。

颜竹林:满腔热血洒巨南

王东山 景贵忠

1941年2月,鲁西区党委为了加强对菏泽、巨野、金乡、嘉祥、成武五县边区工作的领导,在巨南地区成立中共巨南工委和巨、荷、金、嘉、成五县联合办事处。区党委决定由颜竹林任工委书记。巨南工委和五县联办以巨野为依托,以九团为支柱向四周开辟很快打开了局面。

开辟巨南新区,为九团输送兵员

巨南地区是个新区,几个县只有部分政权和武装,其他都是游击区和敌占区。为了摆脱被动局面,尽快开辟和扩大抗日根据地。颜竹林同志经常深入游击区发动群众,宣传抗日,宣传党的方针政策,分化瓦解会道门组织,开展民主民生斗争,抗日根据地有了很大的发展。巨南地区

的根据地连成一片,群众组织如救国会、农会、妇委会、钢枪队等很快建立起来了。

由于形势的发展和新区的不断开辟,抓好群众工作、提高群众的觉悟成为中共巨南工委的一项重要工作。颜竹林等工委领导同志,从机关和各县、区抽出一大批干部到巨野等县广大

农村做群众工作。他总是身先士卒,哪里艰苦哪里去,他还积极召开会议宣传抗日主张,揭露国民党反共反人民、不抗日的罪行,大力宣传减租减息。

颜竹林同志作风泼辣,谦逊朴实,不拘小节。见了人就席地而坐啦起家常,丝毫没有任何形式的拘束,爱与群众接近,加深了同群众的感情。他注重抓组织建

设,积极发展党员,注重发挥农会、妇委会、民兵、儿童团等组织的作用;积极开展反霸斗争,推行减租减息运动,不断扩大新区建立基层政权组织,到1944年巨南地区发展党员近500人,各县、区都建立了若干支部。颜竹林同志积极动员群众参军参战,为九团、二十一团、十二团输送了大批有生力量。



颜竹林(资料照片)。

白天反“扫荡”,夜晚反“拉网”

1942年日伪军实行“碉堡政策”,巨南抗日根据地进入最艰险、最困苦的阶段,面对日伪军多次对根据地发动的大规模“扫荡”,颜竹林带领工委和办事处的工作人员在九团的大力支持下,白天反“扫荡”,夜晚反“拉网”。1942年3月2日,日军三十五师团、三十二师团及骑兵第四旅共3000余人“扫荡”合击巨南地区,中共巨南工委在

颜竹林的领导下放手发动群众,采取走出去打进来的捉迷藏战术与敌人进行灵活的斗争,白天根本不能出来,到了晚上工委、办事处机关的同志才能到村进行工作。

一次,颜竹林、杨海鹏等工委负责同志在张庄召集各县长开会,突然

敌人进了村,情况十分危急,当时机关工作人员约有十

几名,加上各县的负责人不足20人,又没有很强的作战能力,而九团的驻防在郝楼,离工委驻地约有六、七里路。时间就是安全,颜竹林当机立断:“现在是午夜,敌人突然进村显然是对着我们来的,但是他们还没完全发现我们,如果躲避还来得及。”

他一面命令通讯员小王飞速向九团报信,让他们火速前来消灭敌人,一面向大家做部署做好思想准备,颜竹林说:

“如果敌人发现我们能跑就跑,真不能跑就与敌周旋,万不得已决不能开枪,因为我们战斗力大不如敌人,如果暴露了工委机关损失就大了。”布置完颜竹林就领着几个领导同志在一个秫秸垛旁蹲了下来,听街上的动静,因为是晚上敌人也不敢轻举妄动,放了一排枪再也没有动静了,等到荀先学团长带领九团战士救援时,敌人逃得无影无踪了。

全家参加抗战,英雄壮志未酬

颜竹林同志,把自己的一切献给了民族解放事业,还动员自己的家属参加革命。他的弟弟颜海川,就是在他的影响和教育下加入中国共产党,后任中共临清特别区委书记,1945年5月16日晚在同日伪军的作战中壮烈牺牲;其内弟李金

海,也是在他的动员下在巨南参加了九团,为革命多次立功受奖。1943年2月,正当抗日战争最艰苦的岁月里,他又动员自己的父亲颜承果及妻子李氏、女儿从临清来巨南参加抗日。一家人团聚后,颜竹林让妻子参加了妇救会,大女儿颜世

瑛、次女颜世珍加入了儿童团,父亲做了修理和制造武器的军工,全家投入到抗日救国的队伍中。

那时,巨南地区的主要武装力量是九团、二十一团、十二团。尤其是九团在巨南地区活动时间最长,在湖西地委和巨南工委的领导下,为巨南的抗日做出了很大贡献。颜竹林在

任工委书记期间,同九团一起经历了数十次大型战斗。每次战斗的胜利,都与他的深谋善断和大胆领导分不开。

1944年5月12日,九团团长方匡斌等带领4个连及成武县大队到成武县城东南方向一个地方去伏击敌人,只留下巨南工委的颜竹林等几位领导同志(五连留下保卫机关)。那天,有一个

中队的日军和伪军五、六百人,从成武县城出来后直奔成武县桃花寺乡郝海村,包围中共巨南工委和五县联办机关。

发现敌人后,颜竹林对裴志耕说:“你快带领机关人员撤退到围寨北门,向正北方向突围,我与五连战士掩护。”人员刚集合,敌人就开炮,当场就有20多人阵亡。情况非常严重,颜竹林指挥若定,一面组织战士们向敌人出击,一面命令机关人员不要恐慌,收拾好文件想法突围。在突围中,颜竹林不幸腿部中弹,敌人对他紧追不舍,颜竹林同志把个人安危早已完全置之度外,唯一想到的是保护党的机密。他当机立断,让警卫员和秘书用马驮着文件先走,自己断后掩护。在同敌人的战斗中,终因弹尽援绝壮烈牺牲。

特色乡医

乡村小夫妻,成为风湿与骨关节患者的克星

在中华医学学会风湿病专业委员会的倡导下,巨野县大义镇小徐营村一体化卫生室,积极开展“风湿与骨关节病及各种颈、肩、腰、腿痛优惠便民就诊活动”拉开序幕。

就诊病种:颈肩痛,主要为颈椎病和肩周炎;腰痛,包过慢性腰背痛和颈间盘突出;各部位关节炎;慢性劳损及风湿性疾病所致的脊柱四肢关节痛;各类浅神经卡压综合症;各类滑囊、肌腱及筋膜的无菌性炎症;植物神经功能紊乱。

该卫生室在治疗颈、肩、腰、腿痛方面,不再使用以往的激素封闭疗法,而采用的是一种纯绿色疗法,对身体没有任何毒副作用,并可与患者签订包治协议。



▲徐涛和爱人刘玉芹在为患者诊治。

小徐营门诊特色:

风湿性关节炎、类风湿性关节炎、肩周炎、颈椎病、肩背痛、腰肌劳损、扭挫伤、腰椎间盘突出症、坐骨神经痛、网球肘

地址:巨野县大义镇小徐营村一体化卫生室

主治医师:徐涛(徐海军)
刘玉芹

就诊电话:15653071220;
0530-3919238



▲徐涛与中国针灸学会咨询培训部主任尹宝光教授合影。



▲徐涛与山东省中医院针灸科主任戴国庆教授合影。



▲徐涛与世界针灸学会联合会副秘书长、专家委员会委员、北京世针联中医微创针法研究院院长、中国骨伤微创手术刀学术委员会会长 吴汉卿教授 合影。